65594 Runkel, den 31. August 2007
Niederschrift

über die 15. ordentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Runkel.

Zu der für heute, Freitag, den 31.08.2007, um 19.30 Uhr in der Stadthalle in Runkel einberufenen 15. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung, zu der ordnungsgemäß geladen war, sind erschienen:

Als stimmberechtigte Stadtverordnete:

	1. Armin Naß

2. Martin Belz

3. Horst Bender

4. Horst Christmann

5. Bernhard Brahm
6. Frank Burggraf
7. Manfred Hastrich

8. Manuela Janz

9. Andreas Dorn
10. Volker Rosbach
11. Michaela Thomas

12. Günter Daniel
13. Friedhelm Bender


	14. Rainer Röth

15. Hans-Karl Trog
16. Günter Gebhart

17. Hermann Wilhelm Machoi

18. Hugo Schmidt

19. Wolfgang Falk
20. Dieter Beul
21. Arnold Nies
22. Eberhard Bremser

23. Michael Kilb
24. Erhard Becker

25. Thomas Kuhlisch

26. Bernd Polomski

27. Lothar Burggraf



Seitens des Magistrates:

	1. Bürgermeister Hans-Jürgen Heil

2. Michael Uhl
3. Antonius Duchscherer

4. Gerd Mannes


	5. Theo Schmidt

6. Lothar Christl

7. Sabine Hemming

9.   Gertrud Burggraf


Die Mitglieder wurden durch Einladung vom 23.08.2007 ordnungsgemäß einberufen. Die Ladung wurde am 24.08.2007 zugestellt. Zwischen dem Ladungs- und dem Sitzungstag lagen mehr als drei freie Tage. Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach stellt zu Beginn der Sitzung um  19.30 Uhr die Beschlussfähigkeit der  15. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung fest.

Entschuldigt fehlen seitens der CDU-Fraktion die Herren Stadtverordneten Jürgen Arnold, Bernd Eckert, seitens der SPD-Fraktion Klaus Brandes, Dr. Gerhard Ruttmann, seitens der BL Thomas Kuhlisch sowie Herr Stadtrat Wolf-Dirk Räbiger.
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Tagesordnung:
1. Einführung, Verpflichtung und Vereidigung des Bürgermeisters Friedhelm Bender 
Nach Eröffnung der Sitzung begrüßt Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach die Kollegen in der Stadtverordnetenversammlung, den Magistrat, die Ehrengäste, die Repräsentanten der Nachbargemeinden, die Vertreter der Presse  sowie alle anwesenden Bürgerinnen und Bürger. 
Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach bedankt sich bei dem scheidenden Bürgermeister (Hans-Jürgen Heil) für seine geleistete Arbeit. 

Er blickt zurück auf die Bürgermeisterwahl im März 2007 und hält eine Laudatio über den neu gewählten Herrn Bürgermeister Friedhelm Bender.

Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach bittet Herrn Friedhelm Bender nach vorne zu treten und führt ihn mit Handschlag und den folgenden Worten in das Amt des hauptamtlichen Bürgermeisters der Stadt Runkel ein:
„Ich verpflichte Sie zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Aufgaben zum Wohle der Stadt und führe Sie in Ihr Amt ein“. 
Danach übergibt Herr Bürgermeister Heil die Ernennungsurkunde. Er liest den Text der Urkunde vor und gratuliert mit einer Übergaberede. Dabei überreicht er symbolisch ein Staffelholz.
Nun vereidigt Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach Herrn Bender mit folgenden Worten:

„Ich schwöre, dass ich das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Hessen sowie alle in Hessen geltenden Gesetze wahren und meine Pflichten gewissenhaft und unparteiisch erfüllen werde, so wahr mir Gott helfe“.
Dieser Text wird von Herrn Bender wörtlich wiederholt und durch Erheben der rechten Hand bekräftigt.

Im Anschluss an die Vereidigung gratuliert Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach dem neuen Bürgermeister der Stadt Runkel. Nun ruft Herr Rosbach zu Redebeiträgen auf. 

Nachdem Herr Stadtverordneter Günter Daniel (SPD-Fraktion), Herr Stadtverordneter Erhard Becker (BL), Herr Landrat Manfred Michel, Herr Bundestagsabgeordneter Dr. Frank Schmidt, Herr Bürgermeister Hermann Hepp (Bürgermeistervereinigung, Abwasserverband, Wasserverband Georg-Joseph), Herr Bürgermeister Hans-Peter Schick, Herr Stadtbrandinspektor Andreas Schuld, Herr Wehrführer Jürgen Broghammer (FW Runkel), Frau Ellen Rompel (Vereinsgemeinschaft Runkel), Herr Pfarrer Dexelmann (kath. Pfarrgemeinde Runkel-Arfurt) Herr Personalratsvorsitzender Alexander Collée, mit musikalischer Untermalung durch das TV Blasorchester und dem Musikverein Runkel, ihre Redebeiträge und Glückwünsche überbracht haben, bedankt sich Herr Bürgermeister Bender bei allen für den großen Vertrauensbeweis. 
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Er fordert alle auf, mitzuhelfen bei der Sicherung des Bewährten und der Bewältigung neuer Aufgaben. Dann lädt er zu einem Imbiss und Umtrunk ein.
Herr Stadtverordnetenvorsteher Rosbach schließt um 21.15 Uhr die Sitzung.

(Rosbach)




(Gabb)

Stadtverordnetenvorsteher


Schriftführerin










